

信阳市市场监督管理局文件

信市监〔2025〕56号

签发人：张向阳

办理结果：A

关于对市政协第六届三次会议 第63209号提案办理情况的答复

尊敬的吴杨委员：

您提出的《关于守护校园舌尖安全的提案》（第63209号）收悉。该提案聚焦校园食堂营养搭配与食品安全这一重大民生关切，问题剖析精准，建议系统全面、切实可行，充分体现了您对青少年健康成长的高度责任感。我局作为校园食品安全的重要监管部门，对此高度重视，经认真研究，并结合我局职责及当前工作开展情况，现答复如下：

一、关于“营养搭配标准制定”的建议

您提出的根据学生特点制定营养标准、注重食物多样性与均

衡性、控制油盐用量的建议，是保障学生健康成长的关键。早在2019年，教育部、市场监管总局和卫生健康委联合印发了《学校食品安全与营养健康管理规定》。为贯彻落实国家三部委文件精神，确保全市校园食品安全，我局党组高度重视，每年组织召开系统专题会议，学习食品安全法规和各级关于校园食品安全工作指示精神，组织专题分析会和专题宣教会议，每年都对《学校食品安全与营养健康管理规定》的具体内容进行多种形式培训学习，强调在校集中用餐的食品安全与营养健康的重要性，利用多种形式和场合要求各级市场监督管理部门要高度重视，认真负责，加强学习，全面贯彻执行上级精神。

近年来，全市各级卫健部门以“全民营养周”和“5.20”中国学生营养日活动为契机，结合年度活动主题，积极组织营养健康专家进学校，大力开展营养健康进校园活动，广泛宣传营养健康知识。开展营养健康科普进校园活动，持续改善学生的饮食结构和健康水平。如，固始县的营养健康专家分别走进固始县高级中学、固始第二中学、固始县第三中学等学校，为同学们讲解合理膳食的原则和方法，针对青少年正处于生长发育的关键时期，强调需要摄入充足的营养来支持身体和大脑的发育。息县的营养健康专家分别走进息县职业高中、息县第五初级中学、息县第十三小学等学校，围绕《中国居民膳食指南（2022）》及“吃动平衡 健康体重 全民行动”主题核心内容，培养学生的科学饮食和运动习惯。在息县第十三小学还开展了趣味科普课堂，通过“彩

“彩虹食物塔”动画、“零食大侦探”游戏等讲解“三减三健”知识。市卫健委持续在光山县、新县、商城县、固始县、潢川县、淮滨县开展农村义务教育学生营养改善计划营养健康监测。通过开设营养健康课程、组织学生参与营养日活动、向家长宣传营养健康知识、引导学生校内阳光运动、定期开展身体指标监测等方式，收集学生营养健康信息，逐步提升学生的营养健康素养。

下一步，我局将积极协同配合教体、卫健部门做好以下工作：一是进一步推动规定落实。督促指导学校食堂严格参照规定要求，结合季节特点和本地食材，科学制定带量食谱，确保食物多样、营养均衡，并严格控制油、盐、糖的使用量。二是加强人员培训指导。联合卫健部门，加强对学校食堂管理人员、营养指导员和厨师的营养知识培训，提升其科学配餐能力。三是强化日常监管引导。在日常监督检查中，将营养搭配合理性（如菜品结构、油盐使用记录等）纳入重点检查内容，引导食堂自觉落实营养健康要求。

二、关于“食品安全监督体系”的建议

您提出的加强食材采购监管、加工过程监管和建立应急机制的建议，是我局监管工作的核心内容。我局秉承高度负责的态度，持续强化校园食品安全全链条监管：

一是严把源头准入关。严格落实学校食堂食品原料采购索证索票和进货查验记录制度，鼓励学校优先选择“互联网+明厨亮灶”平台对接的优质供应商，并定期开展供应商评价。我局持续

加大对米面油、肉蛋奶、蔬菜水果等大宗食品及餐饮具的监督抽检力度，及时公布抽检结果，严防不合格食品流入校园。

二是严控加工过程关。强力推进学校食堂“互联网+明厨亮灶”全覆盖，利用信息化手段实现加工过程透明化、可追溯。严格要求从业人员持有效健康证上岗，并定期组织食品安全知识培训和考核。将加工场所环境卫生、设备设施清洁维护、操作规范执行情况（特别是生熟分开、烧熟煮透、食品留样等）作为日常监督检查和飞行检查的重中之重。

三是健全应急管理关。市、县两级均已建立完善的食品安全事故应急预案。要求学校食堂制定本单位应急预案并定期演练。一旦发生疑似食源性疾病事件，我局将第一时间会同教体、卫健等部门启动应急响应，开展现场调查、采样检测、溯源处置等工作，并按规定及时、准确、客观发布信息，回应社会关切。

三、关于“管理机制优化策略”的建议

您提出的健全制度、引入现代化手段、建立监督机制的建议，是提升管理效能的有效途径，我局主要从以下三个方面着手。

一是压实主体责任。依据《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》，督促学校食堂依法配备食品安全总监和食品安全员，明确岗位职责，严格执行“日管控、周排查、月调度”工作机制，健全内部管理制度。

二是推广智慧监管。积极推广使用食品安全智慧监管平台，鼓励有条件的学校食堂应用智能电子秤、物联网温控设备、AI

识别系统等技术手段，实现食材采购、储存、加工、留样等关键环节的精准化、数字化管理，提升管理效率和风险防控能力。

三是强化社会共治。大力支持并指导学校建立健全由校领导、后勤管理人员、教师代表、家长代表、学生代表（中学以上）等组成的食堂膳食管理委员会。我局支持并参与委员会工作，畅通信息沟通渠道，定期收集、反馈家长和学生的意见建议，共同监督食堂运营，推动问题整改。

四、关于“校园食品安全教育”的建议

您提出的加强学生食品安全与营养健康教育至关重要。卫健部门以“学生餐”专项整治为契机，市、县卫生健康委积极行动，深入学校开展营养健康指导。通过对学校食堂带量食谱和营养素供给量公示情况、健康营养角建设情况、营养健康知识宣传教育情况、营养指导员配备情况等进行调研指导，不断提升学校食堂营养健康能力。我局将积极协同教体、卫健部门共同推进：

一是纳入宣教体系。配合教育部门将食品安全与营养健康知识纳入学校健康教育课程内容。支持学校利用宣传栏、校园广播、主题班会、知识竞赛等多种形式开展常态化宣传教育。

二是开展专题活动。结合“食品安全宣传周”、“全民营养周”等活动，组织食品安全专家、营养师进校园，举办科普讲座、互动体验等活动，提升学生食品安全风险防范意识、营养健康素养和自主选择健康食品的能力。

三是拓展宣传渠道。利用我局官网、微信公众号等平台，以

及校园内的电子屏、宣传册等载体，定期发布校园食品安全风险提示、营养健康知识和健康饮食指南。

五、关于“定期评估与反馈机制”的建议

您提出的评估与反馈机制是持续改进工作的重要保障，我局已经开展和正在开展的工作具体如下：

一是强化督导评估。我局将联合教体、卫健等部门，将学校食堂营养搭配和食品安全管理情况纳入对学校的年度考核评价体系。通过“双随机、一公开”检查、专项督查、联合检查等形式，定期对学校食堂进行督导评估，评估结果及时通报。

二是畅通反馈渠道。持续完善12315投诉举报平台，鼓励师生、家长通过电话、网络、意见箱等多种渠道反映食堂问题。督促学校及食堂管理方建立便捷的意见反馈机制（如线上问卷、座谈会等），对收集到的意见建议认真分析、及时响应、有效整改。

三是推动信息公开。指导、监督学校定期公开食堂主要原料采购信息、食谱、监督检查结果及整改情况等，保障师生家长的知情权和监督权。我局也将适时公开校园食品安全监管信息。

尊敬的吴杨委员，守护校园“舌尖上的安全”责任重于泰山，衷心感谢您对校园食品安全工作的深入思考和宝贵建议！您的提案为我们进一步强化监管、完善机制提供了重要参考和有力推动。我局将以落实此提案为契机，继续坚持“四个最严”要求，切实履行监管职责，密切协同教育、卫生健康等部门，持续加大工作力度，不断创新监管方式，压实各方责任，全面提升我市中

小学校食堂营养健康水平和食品安全保障能力，努力为广大师生营造安全、放心、营养、健康的校园饮食环境。

恳请您继续对我们的工作给予监督和支持！

主办单位：信阳市市场监督管理局

电话：0376-6312385 联系人：肖倍倍

协办单位：信阳市卫生健康委

电话：0376-6563857 联系人：梅莹



(此件主动公开)

抄送：市政协提案委，市委市政府督查局。

信阳市市场监督管理局办公室

2025年7月22日印发